



初夏时节,风暖昼长,草长莺飞,蛙鼓声声,万物生机勃勃,这些美景,生物多样性功不可没。



查看更多  
扫描二维码

# 生物多样性

## 折射太仓人与自然和谐之美

□本报记者 王静微



IUCN红色名录近危物种——红颈滨鹬



IUCN红色名录濒危物种——北方狭口蛙



国家二级保护动物——小杓鹬



国家二级保护动物——震旦鸦雀



国家二级保护动物——小杓鹬

太仓,地处长江三角洲冲积平原,地势平坦,河流到了这里流速变慢,涓涓流水遇到洼地,小者为塘、大者成湖。目前,全市水域面积256平方公里,现有各级河道4640条,总长度3402.02公里。独特的生态环境,涵养了丰富的野生动植物资源。绘就了太仓人与自然和谐共处,城市与自然共生共融的美丽画卷。

将镜头拉近至太仓的长江岸线,另一番水清岸绿的生态图景徐徐展开。这里拥有湿地、农田、池塘、树林等多种生态环境,是鸟类重要的栖息地和“中转站”。2021年,相关部门在白茆口拍摄到了“鸟中大熊猫”震旦鸦雀喂雏的照片,全球性近危物种选择太仓滩涂湿地作为其繁衍地;2022年,被贴上极危物种加上“国一”标签的黄胸鹈流连于金仓湖畔的麦田间,成为入夏的一道风景……这些稀有生物的到来,是对太仓生态环境极大的肯定。

近两年,市自然资源和规划局、太仓生态环境局联合野保专业机构在长江滩涂白茆口、金仓湖、西芦园等地设立候鸟监测点,观测候鸟迁徙活动规律。通过监测,近几年我们记录到了极其罕见的黄胸鹈在麦田里自由觅食;被称为“鸟中大熊猫”的震旦鸦雀在芦苇荡里为雏鸟喂食;近2000只灰头麦鸡集群迁徙;小杓鹬、游隼、大滨鹬、赤腹鹰、黑鸢等国家二级保护动物在太仓越来越常见。

据金仓湖湿地公园2023年1月鸟类监测报告显示,当月共观察到雁鸭7种,总数量达742只,创下了金仓湖湿地公园的历史最高记录。

为了让鸟类在太仓拥有更好的栖息地,太仓先后建设完成金仓湖省级湿地公园、西芦园市级湿地公园、长江白茆口江滩湿地。近年来,太仓监测鸟类种数累计达到16目48科175种,种数同比增长15.13%。

同在蓝天下,共享大自然。对于身边愈加丰富多样的小生命,看到天空更澄明、空气更清新、河流更清澈、长江生态越来越好,每个太仓人都乐见其成!

图片由江苏省环境科学研究院、苏州市林学会、苏州湿地自然学校提供



国家一级保护动物——黄胸鹈

国家二级保护动物——游隼



国家二级保护动物——鸢



近2000只灰头麦鸡现身白茆口沿江草坪

